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1. Finska sauna (kategoria B-0)

Lukaf si na potulkidch severom vyskusal finsku saunu. Bola vyhrievand kachlami, na ktorych
lezali hortice kamene. Lukafovi bolo akosi prilis teplo. Vzal teda priloZzent student vodu a polial
nou kamene. Ale ako na potvoru sa potom citil eSte horsie. Viete to vysvetlit?

2. Ladovy biliard (kategéria B)

Samec a Kubo maju radi biliard a zimu. Raz si povedali, preco to neskombinovat? Vysli si na
najbliz§ie zamrznuté jazero a vysekali don diery ako na biliardovom stole, pricom ich hracia
plocha mala rozmery 2a x 2b. Potom si vzali dva hladké kamene, biely a ¢ierny, oba s polomermi
R. Cierny polozili do stredu hracej plochy, biely polozili do vzdialenosti [ od hlavnej osi stola.
Na to sa Samec rozbehol (alebo skor rozklzal) na Tade, narazil do bieleho kametia a poslal ho
rychlostou v pozdlz hracej plochy. Biely kameti narazil do ¢ierneho, ten sa pohol a po chvilke
padol rovno do jednej z vyhibengch dier. Ak4 musela byt vzdialenost [, aby sa mu to podarilo?
Akt mal kameri rychlost?
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Obr. 1: Hracia plocha
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Uvazujte, Ze pri pohybe na Tade ani pri zrazke kamernov sa energia nestraca. Taktiez pred-
pokladajte, Ze kamene nerotuja.
3. Tri pletence (kategoéria B)

Pato zas raz dostal chut hrat sa s odpormi a vodi¢mi. Tak si nejaké zobral a zacal ich s nadSenim
zapéjat. Po chvili bol z tej spleti kdblov taky domotany, Ze ani nevedel, aky odpor maju jeho
vytvory a cela chuf ho presla. Pomozte mu opéf ziskaf strateny elan a odpory, ak su vSetky
rezistory rovnaké s odporom R a vodice, ktoré ich spajaju st dokonale vodivé.
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Obr. 2: 1. zapojenie
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Obr. 3: 2. zapojenie

e

Obr. 4: 3. zapojenie

Pozndmka. Nebojte sa prekreslit si tieto odporové schémy na iné - ekvivalentné.

4. Utrapy mladého golfistu (kategoria A, B)

Luxusko je hrozny burzuj. Dokonca zacal hrat golf. Tam ho zaujal nasledujici jav: ak namieril
golfovil lopticku presne na stred jamky, tak lopticka do jamky nespadla, namiesto toho sa
dokonale pruzne odrazila od opacnej, dokonale ostrej, hrany naspit smerom k nemu.

Co najlepsie odhadnite interval rjchlosti, ktorymi sa musi pohybovat lopticka po povrchu
travy smerom k jamke, pri ktorych dochadza k tomuto javu. Potrebné idaje o rozmere lopticky
a jamky si najdite sami. Rotaciu lopticky pocas zrazky nemusite uvazovat.

Ak neviete odhadntf interval rychlosti, tak ndm napiste rovnice, ktoré musia platit v réznych
fazach pohybu (pred, pocas a po zrazke). Takisto ndm napiste rovnice, ktoré vyjadruju stavis
rychlosti lopticky v horizontalnom a vodorovnom smere pred a po zrazke.

Obr. 5: Zakerny roh jamky
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5. Citrén ti dobije baterky! (kategoria A, B)

Vyuzivali ste ako mali citrén ako zdroj energie? Ze nie? Tak teraz to napravime! Postavte
si pomocou alobalu a medenych drotov, pozinkovanych (galvanizovanych) klincov alebo inych
kovovych kuskov vlastni batériu. Ako elektrolyt mozete pouzit kyselinu citrénova alebo slant
vodu. Vysvetlite, s ktorymi kovmi a s akymi elektrolytmi nameriate medzi kovmi elektrické
napitie. Nasledne pre vami zvolené elektrddy a elektrolyt namerajte zavislost elektrického na-
pétia medzi elektrédami v zavislosti od koncentracie elektrolytu (slanej vody, resp. kyseliny
citrénovej). Nezabudnite sa pokusit kvantifikovat chyby meranial

6. Polkulova sustava (kategoria A)

Jimi zo skrine pri FKSku vytiahol dalsiu fakt kal ststavu. T4 pozostavala z navoskovane;j
polgule polomeru R a hmotnosti M, ktord sa moze pohybovat bez trenia po vodorovnej pod-
lozke. Na vrch polgule néasledne Jimi polozil malé teliesko hmotnosti m, ktoré sa po povrchu
polgule moze takisto pohybovat bez trenia. Jimiho by teraz zaujimalo aky uhol opiste teliesko
na polguli predtym, nez opusti jej povrch. Skiste najst vysledok pre pripad m/M = 1. Pri
hladani konkrétneho numerického vysledku sa nebojte pouzit pocitac :)

Obr. 6: Teliesko na pohyblivej navoskovanej polguli

7. Karenie lavovym kameiiom (kategoria A)

Zima v nevykurenej chate je velmi zla vec. O tom vie svoje uz aj Lukaf, ktorému, bohuzial,
pri vykurovani tej svojej doSlo drevo a v blizkom okoli nevedel Ziadne dalSie najst. Nagiel
viak lavovy kameni s teplotou Tiamesn = 500°C a tepelnou kapacitou C!. Navrhnite spdsob,
vdaka ktorému sa ndm podari ziskat maximalne mozné mnozstvo tepla na ohriatie domu. Vami
navrhnuty spésob moze obsahovat iba cyklicky pracujice stroje.? Dom mé prijemnt teplotu
Taom = 20°C a teplota okolia je Tyone = —20°C. Mozete predpokladat, Ze tepelné kapacity
domu aj okolia st z hladiska kamena prakticky nekonecne velké, takze ich teplota zostava stale
rovnaka. Sest bodov ziskate za navrhnutie sposobu, s ktor§ym vieme ziskat najviac tepla na
ohriatie domu, ak aj spravne odargumentujete preco lepsi systém neexistuje. Zvysné tri body
ziskate, ak spravne vypocitate maximélne mnozstvo tepla, ktorym vieme ohriat dom.

1Pozor, nie mernou! Tato mé jednotky J/°C.
2Pozor, s kametiom sa d4 vyuzitim idealnych tepelnych strojov ohriat dom aj o viac ako C(Tkamen — Tdom )"
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